

СТРАНИЦЫ ПАМЯТИ

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДАВИДА АРОНОВИЧА СИГАЛЕВИЧА

В.В. Харченко, Л.М. Рязева, В.С. Польской, В.А. Иванов, И.Н. Яшина

Курский государственный медицинский университет, г. Курск



Каждый человек после ухода из жизни оставляет след: у одних он едва заметный, у других память о нём и чувство благодарности сохраняются у многих последующих поколений. К таким людям относится Давид Аронович Сигалевич – доктор наук, профессор, большой профессионал в педагогической деятельности, фанатически преданный изучению анатомии человека вплоть до микроскопического уровня. В 2019 году ему бы исполнилось 100 лет.

Д.А. Сигалевич родился в городе Симферополе 20 мая 1919 года. Детство его проходило в тяжелых послереволюционных условиях: страна только становилась на социалистические рельсы и меняла политические и экономические уклады жизни. Эти голодные и социально-проблемные годы не сломали целеустремленный и настойчивый характер юного Сигалевича. В 1937 году он окончил школу с отличием. В этом же году он поступил в Крымский медицинский институт. Но судьба приготовила будущему молодому специалисту очередные трудности – началась Великая Отечественная война. В 1941 году, в самом начале Великой Отечественной войны, Давид Аронович был эвакуирован вместе с институтом в г. Армавир, где и окончил его в 1942 году. Сразу со студенческой скамьи юного доктора призывали в действующие войска Красной Армии, освобождающей республики, входящие в состав СССР. Д.А. Сигалевич участвовал в боях на Северокавказском фронте. В октябре 1942 года был тяжело ранен. До марта 1943 года находился на излечении в военных госпиталях в городах Гагры, Сухуми и Ереван. В марте 1943 года был демобилизован из частей Красной Армии как инвалид Великой Отечественной войны. С июня 1943 по июнь 1944 года он работал в с. Сарканд Алма Алма-Атинской области заместителем главного врача районной больницы. В июле 1944 года после освобождения Крыма от немецких войск вернулся в город Симферополь, где работал начальником отделения эвакуационного госпиталя № 5411 с августа 1944 по июль 1945 года. Этот год оказался знаменательным в жизни Д.А. Сигалевича – Указом Президиума Верховного Совета СССР он был награжден двумя медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» и «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны». Глубокая преданность отечеству, внимательное отношение ко всем порученным обязанностям, самоотверженная работа врачом в военное время не остались незамеченными – еще достаточно молодой Д.А. Сигалевич по рекомендации вышестоящих административных структур в 1945 году вступил в члены Коммунистической партии Советского Союза. В этом же году он был назначен директором областного санатория инвалидов Великой Отечественной войны и главным врачом Сакской районной больницы. Несмотря на большой опыт работы с ранеными на поле боя, знания, полученные при работе с больными, проходившими реабилитацию в санаториях, в госпиталях и больницах, он стремился к детальному изучению строения тела человека и в октябре 1946 года был избран по конкурсу ассистентом кафедры нормальной анатомии медицинского института города Симферополя. Талант педагога проявился с первых шагов его работы со студентами. В 1949 году Д.А. Сигалевич был награжден грамотой Верховного Совета СССР «За доблестный труд в подготовке кадров».

Помимо учебного процесса, к которому молодой педагог относился с большой ответственностью, он фанатически увлекся научными изысканиями, часами и сутками проводил время за микроскопом. Такое рвение завершилось блестящей защитой диссертации (май 1952 года) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Нервы твёрдой оболочки головного мозга человека и некоторых млекопитающих животных».

С 1959 по 1964 годы Давид Аронович продолжает работать на кафедре нормальной анатомии человека Крымского медицинского института в должности доцента. Увлеченность и целеустремленность подтолкнули его к дальнейшим морфологическим исследованиям, которые в

1964 году увенчались не менее успешной защитой докторской диссертации «Нервный аппарат оболочек нервных стволов конечностей человека».

После получения звания доктора медицинских наук Д.А. Сигалевич направляется в город Оренбург. С 1964 по 1966 годы он возглавлял кафедру нормальной анатомии Оренбургского медицинского института. На новом месте он продолжил научную работу. Набирает группу из числа выпускников для выполнения диссертационных исследований. Молодые исследователи под руководством требовательного научного руководителя продолжают углубляться в изучение периферических нервов, по результатам которого публикуется ряд работ. Его назначают проректором по научной работе. В начале 1966 года Д.А. Сигалевич был утверждён в звании профессора.

В январе 1966 года Давид Аронович направлен для работы в Курский медицинский институт, в котором с 1966 по 1987 годы работал в должности заведующего кафедрой нормальной анатомии. Находясь уже в Курске, он довел до финального защитного этапа своих диссертантов из Оренбургского медицинского института. Опыт, полученный ранее в Крымской морфологической научной школе, определил его дальнейший путь не только как педагога, но и как состоявшегося ученого.

На новом месте он тщательно подобрал работоспособный коллектив кафедры, который продолжил изучение строения и иннервации оболочек периферических нервов человека и животных в норме, при патологии и в эксперименте. Эксперименты подразумевали искусственное создание экстремальных факторов, присутствовавших во многих отраслях развивающейся промышленности, и требовали досконального изучения их влияния на организм и, в частности, на нервную систему на всех уровнях ее организации как систему, обеспечивающую руководство всеми процессами, протекающими в организме. К таким факторам относились: вибрация, гиподинамия, повышенные физические нагрузки, гравитационные перегрузки, особенно актуальные в период взлета космических изысканий. Для обеспечения материальной базы с целью проведения данных экспериментов Д.А. Сигалевичем были заказаны для индивидуального изготовления вибростенд, гравитационная центрифуга и другие приспособления. В научную работу внедрены новые современные методы гистологического и гистохимического исследований различных тканей организма. Практически каждый год пребывания Д.А. Сигалевича в Курском государственном медицинском институте знаменовался защитой диссертаций аспирантами и соискателями, работающими под его руководством. Всего было защищено 23 кандидатские и две докторские диссертации.

Все годы своей профессиональной деятельности Давид Аронович поддерживал тесные научные и дружеские связи со своим учителем Виктором Владимировичем Бобиным (а в дальнейшем с его сыном) и коллегами по обучению в Крымском медицинском институте В.И. Зябловым, В.В. Ткачом, П.Ф. Степановым и многими другими морфологами. Профессор Д.А. Сигалевич регулярно принимал участие во всесоюзных и республиканских конференциях, выступая с научными докладами, отражающими основное направление собственной исследовательской деятельности и работы его коллектива. Им опубликовано более 100 статей как в российских сборниках, так и в печатных изданиях дружественных республик.



Давид Аронович Сигалевич с участниками пленума ВНОАГЭ, 1972 год

Под руководством Давида Ароновича преподавательский состав кафедры выполнял научные исследования по специальному заказу Железногорского горно-обогатительного комбината с целью того, как влияет железорудная пыль и вибрация на различные системы организма. Данная работа была высоко оценена правительством СССР. Большую работу в изучении воздействия профессиональных факторов на биологические ткани человека провела кафедра анатомии человека.

Будучи высокообразованным, начитанным человеком Д.А. Сигалевич глубоко изучил музейное дело и произвел значительную реставрацию анатомического музея, изменив не только дизайн стеллажей, но и организовав полную реставрацию самих препаратов, являющихся биологическим материалом и представляющих собой огромную ценность в учебном процессе. Кроме того, Д.А. Сигалевич собрал большое количество художественных экспозиций по истории анатомии, которые были систематизированы и оформлены профессиональными художниками в виде росписей на стенах анатомического музея. Данное уникальное оформление до сих пор является гордостью сотрудников университета. Экспозиция представлена в виде природного пейзажа, перекликающегося с анатомическими объектами, отражающими костную и мышечную системы организма человека, на фоне пейзажа – яркая галерея портретов великих анатомов различных эпох.

Лекции Д.А. Сигалевича всегда проходили на высоком научном, идейно-теоретическом и методическом уровне. Они вызвали большой интерес у аудитории студентов и преподавателей, так как язык их был прост и доступен. Умелый организатор учебного процесса, компетентный методист Давид Аронович проделал большую работу по оснащению кафедры новейшей аппаратурой, учебно-наглядными и методическими пособиями для самостоятельной работы студентов, а также по повышению педагогического мастерства преподавателей. Были разработаны графы логических структур по каждой теме курса и предмета в целом, создана и внедрена тест-эталонная система контроля знаний студентов. Логическим завершением организационной структуры явились составление рабочих программ и оформление учебно-методического комплекса, соответствующего единой методической системе, принятой в институте. За высококвалифицированную подготовку врачебных кадров приказом министра здравоохранения СССР Д.А. Сигалевич в 1980 году награжден нагрудным знаком "Отличник здравоохранения".

Давид Аронович возродил на кафедре профориентационную деятельность: был организован кружок «Юный анатом», в котором занимались школьники выпускных классов. Занятия с ними проводили аспиранты, получая при этом опыт педагогической работы и одновременно обеспечивая подготовку будущих абитуриентов по предмету «анатомия человека».

Сотрудники кафедры анатомии человека с особым почтением вспоминают своего научного руководителя профессора Давида Ароновича Сигалевича, человека, который обладал эрудицией, удивительной способностью обучать педагогической профессиональной деятельности и научным подходам к выполнению диссертационных исследований. Давид Аронович своей требовательностью, пунктуальностью, скрупулёзностью и большой выдержанностью и тактичностью воспитывал эти качества у своих учеников.

Д.А. Сигалевич принимал активное участие в общественной жизни института – являлся председателем цикловой методической комиссии теоретических кафедр, председателем экспертной комиссии по разрешению к открытой публикации материалов, выполненных профессорско-преподавательским составом и студентами института, председателем областного научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов (АГЭ) и членом правления Всесоюзного научного общества АГЭ.

Д.А. Сигалевич умер 15 октября 1987 года на 69-м году жизни в плодотворном возрасте, полный научных идей, которые не успел осуществить. Ученики Давида Ароновича Сигалевича с огромным почтением хранят добрую память о своем учителе и научном руководителе.

Сведения об авторах статьи:

Харченко Владимир Васильевич – д.м.н., профессор, заведующий кафедрой анатомии человека ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России. Адрес: г. Курск, ул. Карла Маркса, 3. Тел. 8 (4712) 58-77-30.

Рязева Лидия Максимовна – к.м.н., доцент кафедры анатомии человека ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России. Адрес: г. Курск, ул. Карла Маркса, 3. Тел. 8 (4712) 58-77-30.

Польской Виктор Стефанович – к.м.н., доцент кафедры анатомии человека ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России. Адрес: г. Курск, ул. Карла Маркса, 3. Тел. 8 (4712) 58-77-30.

Иванов Виктор Афанасьевич – д.м.н., профессор кафедры анатомии человека ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России. Адрес: г. Курск, ул. Карла Маркса, 3. Тел. 8 (4712) 58-77-30.

Яшина Ирина Николаевна – к.м.н., доцент кафедры анатомии человека ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России. Адрес: г. Курск, ул. Карла Маркса, 3. E-mail: bik2709@rambler.ru.